Контрольная работа № 1.

1. Первая ключевая ситуация – графики движения.

      Вторая ключевая ситуация – неравномерное движение. Средняя скорость.

2. №1

1) Уровень.


                             1         2        3         4         5

  Рассмотрите график движения тела и ответьте на следующие вопросы:

- Каков вид этого движения?

- Чему равен путь, пройденный телом за 2 секунды, за 4 секунды?

- Найдите скорости тел за эти промежутки времени.

2) Уровень.

Скорость тела уменьшилась в 2 раза.

Постройте график зависимости пути от времени для этого случая в том же масштабе. Сравните относительное расположение этих графиков и сделайте вывод.

3) Уровень.

Постройте график движения скорости первого тела и отметьте сеточкой путь пройденный телом за 4 секунды.

№2

1) Уровень.

Трактор проехал путь равный 500 м  за время равное 100 с,  а  следующий участок пути равный 3 км за 600 с. Определите среднюю скорость трактора за всё время движения  в м/c и км/ч.

2) Уровень.

Первую половину пути трактор шёл со скоростью 18 км/ч. Вторую половину                                               со скоростью 22км/ч. Найдите среднюю скорость трактора на всём пути.

3) Уровень.

Первую половину пути трактор проехал со скоростью 18 км/ч. Найдите скорость на втором участке пути, если его средняя скорость на всём пути 19,8 км/ч.

Методология решения задач ключевой ситуации-графики движения.

После рассмотрения функциональной зависимости между величинами, в формуле  скорости установили, что зависимость пути от времени является прямой пропорциональностью. Из курса математики ребятам известно, что графиком такой  зависимости  является прямая  проходящая  через  начало  координат. 

Предлагаю учащимся задачу.

1) Уровень.

                  1         2        3         4         5

  Рассмотрите график движения тела и ответьте на следующие вопросы:

- Каков вид этого движения?

- Чему равен путь, пройденный телом за 2 секунды, за 4 секунды?

- Найдите скорости тел за эти промежутки времени.

- Какие физические величины отложены на осях координат?  

Ответ: Горизонтальная- ось времени, вертикальная- ось пройденного пути.

- Определите масштаб пройденного пути и времени

Ответ: Одно деление- 20 метров ось пути, 1 с- ось времени

-График  какой зависимости мы видим?

Ответ: Прямой пропорциональности пути от времени. Значит это график равномерного движения.

- Определите по графику путь пройденный телом за 2 секунды, 4 секунды

Ответ:  За 2 секунды – 40 метров, за 4 с – 80 м

-Рассчитайте скорость за эти промежутки времени (устно)

Ответ: V= S/t   V1=40м/2c=20м/c; V2=80м/4c=20м/c
- Какой вывод можно сделать из этих вычислений?

Ответ: Все точки графика имеют одно и то же значение скорости.

Вывод: Для вычисления скорости по графику пути достаточно взять одну  точку  не совпадающую с началом отсчёта.

Усложняем задачу.

2 )Уровень.

Скорость тела уменьшилась в 2 раза.

Постройте график зависимости пути от времени для этого случая в том же масштабе. Сравните относительное расположение этих графиков и сделайте вывод.

-Определите скорость для данного случая равную 10м/с.

 Для построения графика запишем уравнение пути: S=V*t  т.к. V=10м/c=> S=10t.

 Используя знания построения графиков из курса математики, составим таблицу и строим график. (Можно вызвать ученика к доске).
	t
	0
	1
	2
	3

	S
	0
	10
	20
	30



– Сравните относительное расположение этих графиков.

Ответ: Один график выше, другой ниже.

- Сравните углы наклона.

Ответ: У графика с большей скоростью угол наклона больше.

Вывод: Сравнить графически скорости тел можно по углам наклона графиков. Чем больше угол наклона, тем больше скорость.
 Усложняем задачу.
3) Уровень.
Постройте график движения скорости первого тела и отметьте сеточкой путь пройденный телом за 4 секунды.

Предлагаю учащимся построить график скорости 1-го тела   V=20м/с.

График скорости – это график зависимости скорости от времени т.к. V=const график параллелен оси времени.

-Отметьте на графике путь пройденный телом за 4 с.

Для этого запишем формулу  S=V*t; 

На графике отмечаем V и t и показываем, что они являются сторонами прямоугольника.

Их произведение равно площади прямоугольника.

Вывод: Путь на графике скорости равен площади фигуры, ограниченный графиком скорости.

- Показываем сеточкой путь за 4 с.

Можно показать,  что с увеличением времени площадь увеличивается.  


Методология решения задач ключевой ситуации -   неравномерное движение.  Средняя  скорость.

При решении расчетных задач на неравномерное движение я ограничиваюсь рассмотрением движения тела на двух участках пути, на каждом из которых, тело  движется равномерно со скоростями  V1   и   V2 .

Используем формулу средней скорости.    Vcp=
[image: image1.wmf]t

s


S=S1+S2  - весь путь ;                                          t=t1+t2  -все время

-Средняя скорость не является средним арифметическим значением для всех случаев, кроме движения на участках, если  продолжалось   одно  и  тоже  время.
-Предлагаю учащимся  задачу .

1)Уровень.

Трактор проехал путь равный 500 м  за время равное 100 с,  а следующий участок пути равный  3 км за 600 с.  Определите среднюю скорость трактора за всё время движения  в  м/c и км/ч.

-Рассмотрите задачу, которая вычисляется по формуле средней скорости (решить устно).
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- Усложняем задачу.

2) Уровень.

Первую половину пути трактор шёл со скоростью 18 км/ч. Вторую половину                                               со скоростью 22км/ч. Найдите среднюю скорость трактора на всём пути.

- Вначале выведем формулу средней скорости для участков пути одинаковой протяжённости. Тело двигалось на этих участках пути с разными скоростями.

      Вызываю учащегося  для вывода формулы.
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image14.wmf]2
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   Vcp=
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   Видно, что это значение не равно среднему арифметическому  значению.

  (V=
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- Следующий этап.

- Находим скорость на втором участке пути, если известна скорость на первом участке и средняя скорость на всём  участке пути.

3) Уровень. 

Первую половину пути трактор проехал со скоростью 18 км/ч. Найдите скорость на втором участке пути, если его средняя скорость на всём пути 19,8 км/ч.

Vcp=
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Vcp=
[image: image19.wmf];
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- Получив значение V2,  учащиеся проверяют себя, по условию второй задачи должны получить 22км/ч.
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